在线教育：让学生被“看见”
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一场突如其来的新冠肺炎疫情虽然打乱了同学们返校学习的节奏，但是根据教育部的部署，职业院校已经全面开展在线教学。对于不少职校教师来说，大家都处于上网课的摸索阶段。笔者也在仓促中开始了十八线主播生涯，摸着石头过河。截止到现在，已经进行了一个多月的探索，现将其中的体会和困惑与同行们分享。
笔者讲授的课程是新媒体文案策划与写作，属于深圳职业技术学院传播工程学院的数字出版专业。这一专业研究和教学领域原本就包含策划、研发数字产品，也是在线教育中的一类产品。平时在讲授专业课时，总是要求学生注重用户体验。此次疫情后，笔者也一直在思考，如何在在线教学中提升以学生为用户的体验呢？
       首先是工具的选择。目前教师们使用的主要有两类在线教育工具：一类是原来作为教学运用的专业教育软件，比方说雨课堂、智慧职教云这样的专业教学平台。另一类原本是社交媒体平台，比如阿里的钉钉，腾讯的企业微信或者腾讯会议。经过这段时间的使用，笔者发现这两类软件各有优势，但也各有缺点。
       前者虽然是专业的教育平台，但以往主要是作为教学工作中的辅助工具。对于绝大多数课程而言，还是以实体课程为主要的授课形式。老师在课堂上讲授之后，学生在课下可以利用这个平台获取到更多的资源。老师就把更多的资源放到平台里面，弥补课堂时间有限的不足，方便学生更好地掌握这个学科的整体架构、获取额外信息。当然也有老师会把这些平台作为上课配合使用的工具，比如在线测试、小游戏等。一般情况下，它们的功能都是辅助实体教学，类似于一个丰富的资源库。
而笔者认为作为教育平台，这中间存在一个缺陷，就是老师跟学生之间的情感交流比较难。或者说这种平台单方面的、更加倾向于展示老师这一方做出了很多的努力：你看，老师多么爱你们，给你们准备了那么多的资源。学生看了后，也只会觉得老师真是很辛苦啊，但是他很难跟老师平等地对话，如果有什么问题，也很难通过这个教学平台及时去跟老师沟通反馈。
        总之，笔者认为这是一个“教”的方面仪式感非常强的平台。如果有实体课搭配，使用这样的平台很好，因为实体课上老师与学生可以进行面对面的情感互动。但是在网络教学中如果单纯地依靠这样的一个资源型平台，在情感互动方面就有所欠缺，因为用户体验中情感需求被忽视了。如果仅仅依靠丰富的资源就能解决好教育问题，那么一门课全国只需要一个名师授课就可以全覆盖了。事实上不是这样，教学的过程中，师生、学生之间情感交流互动是不可替代的一部分。
        第二类平台中不少学校推荐使用的钉钉、腾讯会议这类本来就是企业办公的平台。企业讲究高效，有什么任务都要求员工100%地接受并不折不扣地去执行。事实上，这种平台可以说是完完全全地站在管理者角度，去更好地管理员工。就此而言，它的功能非常强大完美，360度无死角地“钉”到学生，这个大概也是钉钉被小学生打一星的原因吧，因为觉得时时刻刻在被钉钉管控监控着。虽然这一类社交媒体平台也有视频直播，很强大、很稳定，老师跟学生之间也可以进行一定层面的情感互动，但是这种情感互动如果老师控制得不好的话，也依然是以老师为主，学生只能在旁边刷一点礼物，打出数字1来证明自己没有掉线，这一类简单的互动，还是不太能够让学生找到存在感。
          其实，容易被大家忽视的聊天软件反而是笔者的“秘密武器” 。像大家都很熟悉的微信，情感沟通的方式简单多样，可以发视频、语音、文字，还有表情包，学生也用得很溜。最重要的是在微信群里面，老师跟学生身份平等。    
       正因为微信群、QQ群这些即时通讯聊天的软件可以更好地模拟和还原人与人之间的沟通场景，所以笔者比较了诸多教学软件后最终选择的教学工具就是微信群，再加上其他的资源库。也就是说，上课的主要场景是在微信群里，教学资源放在其他平台，提醒学生去使用。事实上，笔者此前也多次参与过一些商业培训机构的培训课程，通过微信群进行得非常流畅。
        而且微信群还有一个最大的好处，学生非常熟悉软件各种的功能，没有陌生感，他就更加愿意去跟老师沟通，可以想象一下在熟悉的社交环境中，我们愿意说更多的话，但是在一个陌生的环境中，不熟悉的地方，就要观察，就不想多说话，网上也一样。
        当然微信群也有它的缺点，“教”的仪式感不够，不太方便积累教学管理数据，包括在线测验这类就比较难，虽然可以通过外部小程序进行，但对老师的信息化素养要求比较高，不像专业教学平台提供了相关模块，老师使用更便捷。另一方面，因为微信是一个大众化沟通软件，所以学生可能在上课的时候，容易分心做其他的事情。但是其他的软件难道学生不会暂时离开一下去做别的事情吗？其实也会做，这个确实是在线教育面临的一个非常大的难题。
        平台选定后，笔者开始思考在线教育的教学组织，怎么能通过教学组织调动学生深度参与，让他们尽量地集中注意力。      
       在教学组织方面，相对于传统的线下授课的模式，需要刻意制造一些环节，让学生能够参与进来。笔者在实战中积累了以下小技巧：
1.在课前多次鼓励学生可以在授课中随时插话，提出他们自己的想法。这也是微信群上课的优势，因为在微信群里面，你一言我一语，这是一个很正常的一个沟通模式，但若是老师视频直播，教学仪式感太强的时候，学生去插话打断老师的直播，似乎不太礼貌，所以很难期待视频直播和学生互动，除非点名某位同学回答。微信群里面，通过语音、文字的沟通，可以鼓励学生更好地参与到课堂中来。在具体操作中，假如有同学在微信里面发了信息，就需要老师认真去回答他，这也是给其他同学发出正面信号。
当然这跟课程的性质有关，有的课程需要学生更多地参与、讨论，有的更需要学生认真聆听。
2.让学生制作自己作品介绍的短视频，在课堂上播出。大学生都是比较爱面子的，如果说在课堂上，老师随机点名让学生回答一些问题，学生可能没有准备好，仓促上阵，没办法很好地展示自己的才华，有时甚至会感觉出丑了，因而对参与并不主动积极。而安排一些课后作业，让学生把自己的作业成果、制作思路做成一件短视频，学生有时间可以把这个事情做得很充分，这个视频就成了展示他才华的一个方式。一旦得到了认可，学生就会更有积极性了。
3.让学生互相点评作品，比方说在课前安排好学生相互交叉批改其他同学的作业，然后在课堂留出时间让学生发表对其他同学作业的看法。这样就避免了老师总是出现过多，学生没办法参与的情形。让学生来点评，角色互换，他会很认真地对待这件事情。哪怕他点评的可能没有老师这么全面，但是效果一定会更好。老师在学生点评结束之后，可以加一点补充。
4.在课堂上把学生分组。针对教学主题在小组内可以讨论，老师可以通过发起语音、视频聊天的方式加入到某一个小组中，更亲密地和小组互动。小组也可以派代表在课堂上发表自己的讨论成果。这样可以让同学们的归属感更强，也增加了与老师互动的机会。
5.可以邀请企业老师加入微信群，共同来授课。比方说笔者的新媒体文案课，可以请企业老师提供一些来自企业的真题，也就是真实需求，学生针对这种真题进行实操，操作完了之后，企业老师可以进行点评，也可以辅导，这个实训环境可以说非常接近真实场景。日常线下教学的时候，由于时间关系，很难把企业老师随时请到课堂里面。但是在线上，却可以非常方便地让学生和企业老师紧密沟通。这种真实的实训场景也会刺激参与积极性。
总之，对在线教育的用户而言，学生被“看见”是非常重要的。从单向到双向，从被动到主动，尽量创造机会让学生被“看见”、被欣赏，充分给学生展示才华的平台，就能点亮他们学习的“火把”。
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