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           作者：黎明职业大学商学院   余敏 余凤英
在教育系统抗击疫情“停课不停学”的大环境下，作者也将传统的课堂讲授为主的《国际贸易实务》全部搬到线上教学，实现线上教学互动，线上激发学生发现问题、探讨问题、解决问题的能力，实现了教学方式转变、教学效率提升的效果。
一、课程背景
随着互联网技术的发展，传统教学条件从板书变成了多媒体混合，教学模式从教师讲、学生听的课堂模式变成课堂内师生互动、课外在线师生交流的混合模式。在线教学从仅服务于函授、自学模式向所有类别学生分层级建设，在线课程建设在国内外的各级院校教学平台和教育网站中推广起来。本学期，作者开设的《国际贸易实务》获得福建省2019年精品在线课程，线上资源有着夯实的基础，在2016年起本课程就实现了线上和线下教学同步进行，教师线上教学有了一定的经验，也更容易适应完全的线上教学环境。本课程是国际商贸类专业基础、理实一体化的课程，在专业课程体系中起着承上启下的作用，为后续的专业课学习奠定必要的理论、技能基础。同时又是一门动态的学科。近年来，国际经贸环境变化大，国际贸易衍生很多不同的分支，例如跨境电商已经成为我国国际贸易转型的方向。课程在教学过程中新内容多、系统结构性强、实操性强，学生在知识点理解上容易出现困难，会出现理论知识感觉枯燥、乏味，实操讲解理解困难的问题，使得《国际贸易实务》课程的“教”也必须不断与时俱进。
二、“教”前联通“学”，预习有效果
我们的课程选择在超星平台进行，可以实现全国线上教学资源共享。我们将课件，电子教材，每次课的详案提前一周就全部发布在平台上，上课前还会发布预习通知，让学生提前预习相关知识。关于课前预习我们采取的方式包括，每次预习结合一个相关课程内容10分钟以内的视频，可以是微课、新闻、小故事，让学生在轻松的学习的环境下完成预习；预习的知识点明确，任务点清楚，预习以完成一个讨论题、作业或者是提出问题方式作为考核；预习要求不要过高，也不要过多，及时进行师生互动确保厌学情绪不会出现，跟不上进度的情况也不会产生。

图片说明：预习通知
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三、课堂授课中“教”与“学”的互动互融
全在线教学方法的实际应用使得学生可以根据自己学习的进度以及情况来全方位利用教学的视频资料进行学习。在正常授课时间，我们的经验是首先必须强调学习的纪律性。上课前签到，下课后签退，特殊情况提前请假，强调学习的纪律性。其次，要增加课堂的互动性。两节课90分钟的授课时间，我们大约分成3-4段的直播时间，每次老师线上授课时间为15-20分钟，一次直播讲解一个知识点为主，在教学后设置相应的知识问题， 让学生去讨论、强答、生生互动完成，积极引导学生去发现、探索，激发学生自主学习的兴趣。最后，课后作业干预不可忽视。超星平台的直播可以回放，让学生不管是在授课时间还是在课外，都可以无限次地观看教师的视频讲解，观看节奏也在自己的控制下：懂了的知识可以快进跳过，没有理解的知识可以反复多次进行学习，还可以暂停视频进行思考和记笔记。平台及时作业跟进让学生能巩固学到的知识，学生在遇到难题有的回看课件、有的通过QQ平台和微信平台问老师、问同学又增进了师生感情，也让学生形成良好的预习-上课-巩固的自学习惯。
4、 课后“学”“教”互动
当课程成为在线教学后，教师从学生学习的讲授者变成指导者，我们会更加仔细地观察学生的学习效果。通过课堂讨论、课后作业完成情况、在各种通讯平台中学生的反馈，我们发现学生对教师的单一依赖慢慢向伙伴、互联网搜索工具倾斜，对自己的自学能力也不断肯定。《国际贸易实务》课程是个团队教学，本学期是国商教研室两位老师共同上三个班级，根据学生“学”的反馈，教师至少每周需要对课程的“教”进行一次优化，有针对性发布下周学习任务，包括课件，上课进度、增加视频内容、增加习题的主客观部分。
依托超星教学平台开展线上教学，在监控教学循环、预习、观看视频、阅读课件、课堂互动讨论、习题客观题批改方面，充分体现了线上学习便捷性、交互性和个性化等优势。但在线课程也存在一些无法避免的问题，高职学校的学生相对来说自觉性相对较低，有些学生自控能力差，课前不会到课程平台预习，甚至整个过程根本就没有进行学习。同时对于线上全教学模式每个教师都在不断提升自我过程中，难免也会有些问题。本课程对教师教学能力要求不仅是如何将国际贸易实务知识和技能传授给学生，而且要通过科学化、信息化的方式将国际贸易实务知识和技能高效率、高质量地分享给学生，在知识技能分享的实际过程里可以不断地创新思想，学习新的技术。
《国际贸易实务》在线教学课程已经“满月”了，经过学校的课程满意度调研显示，同学们普遍感到在这门课程的学习中收获非常大。大部分同学都能自觉认真完成老师分配的各项任务，在各种任务完成后也发现自己对这门课程的了解不断加深，与老师的距离更近了、增加了学习的兴趣性。“教”与“学”的云对接弥补了一些网络信息技术使用的困难，让师生之间、同伴之间的关系更近了。
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