《Javascript程序设计》课程线上教学的实践与思考
福建船政交通职业学院副教授 郑志娴

疫情期间，全国的教师开始了线上战“疫”的转变。如何设计出合理的线上教学计划，怎样的授课方式更易于学生接受，如何保障线上课程的顺利完成，这些问题都是老师们面对的共同问题。在本文中，笔者以教授的《JavaScript程序设计》课程为例，探讨如何开展线上教学平台建设以及线上教学的实施。
《JavaScript程序设计》是高职计算机应用技术的专业必修课程，在该专业的“1+X”web前端开发的课程体系中发挥着重要的先导作用，是一门操作性和实践性很强的职业技术课程。
2019年，福建船政交通职业学院获批“1+X”web前端开发的试点。为了更好的推进“1+X”web前端开发，学院组建了1+X建设团队，设定了统一的要求，完成了教学大纲的修订、教学计划设计以及课程资源的完善等一系列工作。
因此，当学院发布线上教学的相关文件通知，要求老师积极部署网络平台建设工作的时候，课程相关老师们都有条不紊的进行平台建设，并且积极研讨线上教学方式，结合学生调研反馈情况实施了如下措施。
[bookmark: _GoBack]一是按照“课程不少、学时不减、标准不降、质量不低”的原则，适当调整教学计划，将部分理论课程学时提前，加强理论知识的巩固，精简教学实践环节，将必要的课程实训环节放置到线下复课后完成。
二是从学生角度出发，构建线上教学体系，建立学习任务结构，便于学生利用碎片化时间学习。提供线上运行网页，学生利用手机就可以在线编程，从而解决学生没有电脑无法练习和交作业的困恼；在提供微视频的同时，精炼出文字让学生能够快读快会，兼顾手机流量不足的学生。
三是开发完善教学资源。提供一些在线学习平台资源供学生免费使用，并收集了大量的案例素材，案例讲解视频，增强课程的趣味性。
四是增加线上考核的权重，将在线时长、资源阅读时长、线上测试、讨论答疑等纳入线上考核内容。改革评价方式，加大周期性、单元性测试或作业，定时公布答案，让学生自评或教师批阅，及时反馈学习效果，从而提高教学的针对性与实效性。
五是借助网络资源平台呈现教学资源，其中课程资源建设主要基于“福建船政交通职业学院在线教育综合平台”开展。日常教学中配合优慕课APP 8.0版本使用。设定课程建设栏目主要包括：基本信息、考核标准、单元学习、参考资料、实验与测试、问题区和随堂教学等方面。其中单元学习将课程内容划分位10个学习单元，每个学习单元下又有3-4个子任务，每个任务明确教学目的、提供学习资源（各类文字材料、视频、源码）。随堂教学主要用于发布课前预习，课堂提问，投票，随堂小测及课堂评价，主要适用于课堂教学。 
“工预善其事，必先利其器”。完成线上教学的设计与建设后，选择合适教学平台及直播工具可以让线上教学事半功倍。笔者实施的线上教学主要借助网络资源平台、优慕课APP、QQ群答疑、腾讯课堂直播及录播等方式进行授课。
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 网络课堂教学流程
上图描述的是笔者实施的一堂网络课的教学流程。教师首先在课前布置预习任务,让学生在网络资源平台上观看相关视频与文档资料，完成思考题,做好学习笔记。上课时，老师通过课程学习QQ群发布优慕课APP里的签到二维码，要求学生扫码签到，确保上课人数，接着根据内容进行随堂测试或布置思考题或抽签抽取学生进行练习分享（时间控制在15到20分钟内），从而巩固知识点，并汇总问题。直播教学的工具笔者对比了多个直播平台，最终选择了腾讯课堂。它安装简单，操作方便，只要转发链接给学生即可，并支持课程回放、签到、提问等功能。但为了让学生更能提早看到直播效果，笔者事先开启了录播软件。直播方式授课要有意识的、根据讲解内容的难易程度、操作性来调整直播的时长，建议直播时长不要超过60分钟；期间穿插“提神醒脑”的互动与讨论，随机抽签问答、答题卡提问等不同的方式来提高学生的课程参与度及粘性。课后，及时结合单元的实际情况以试题或讨论或练习的形式布置作业任务，在课后要求学生在随堂教学里进行课程评价，了解学生对课程的需求以提升教学质量。通过调查问卷收集学生反馈了解学习情况，针对学生的问题，进行课堂内容的调整。最后通过第三方平台进行辅助教学，让学生进行学习资料的延伸学习及实践扩展，这里笔者选择了大连东软集团的“东软实践平台”，教师预先选择合适的资料与实践项目，学生可以一边在线学习知识，一边“过关”完成每个项目，来检验和提升自己的学习成果。
当然，一堂课的流程并不是固定不变的，而是要根据学生的学习接受情况进行适当调整，知识点的测试可在课前、课中或课后，讨论也是一样。讲解的时间不宜过长，而是要适当延长与学生互动时间，学生更喜欢的是“精讲”，而不是像线下教学一样。  
通过一段时间的教学与学生学习情况反馈，结合网络教学综合平台学生学习访问数据分析，学生对线上教学的接受情况较好，直播授课参与度高，大部分同学能按要求完成规定内容的自主学习，学习积极性高，教学质量得到了有力的保障。
 当然线上教学也存在一定的问题，例如：线上学习环节缺少监督，无法时时把控学生在线情况,考验学生的自觉性；原有教学内容需要进行重组和提炼、录制视频，耗费大量时间和精力；教学内容设计若不合理，容易影响教学效果和进程；课堂实践环节可控性较差，教学进程把握更困难等问题。
笔者认为，教学信息的传达不只是知识信息的传达,而是教师对相关问题的研究、领悟,以及个人风格、理念等多方面的综合传达。线上教学的隔空对话与线下教学师生现场接触有着根本区别。语音直播也好,视频会议也罢,有其局限性与不足。线上教学的优势是打破了传统教学在时空上的局限性，学生可以根据自己的时间灵活安排自己的学习，有利于培养学生形成良好的自主学习习惯，但同时也缺少了线下教学的接触感、现场感。因此，借助平台及工具及时发现教学中“教师的教、学生的学”的问题，擅用互联网，把线上内容设计得更贴合学生的需要，让学生在每一次的教学过程都有不同的体验、不同的收获，让学生对学习时刻充满兴趣，让线上教学辅助线下教学，发挥各自所长，从而达到最佳的教学效果。
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