“课”不容缓，职教在行动（六）

广东水利电力职业技术学院国际教育学院：相约云端，不负学时
3月2日开始，广东水利电力职业技术学院国际教育学院云端课堂正式上线，其中特色鲜明的外教课和汉语课大受学生好评。
外籍教师英语课堂：流程闭环设计，集趣味性与互动性于一体
外籍教师主要负责的课程侧重口语，针对学生口语的提升，实践性强；同时，课堂效果很大程度上取决于学生的参与度。因此，课堂设计必须注意互动性与趣味性并重。 
课前预热是提高学生课堂参与度的重要一环。为了补齐学生口语相对薄弱，对口语表达缺乏信心的短板，每次课前，中方助教都会协助外教提前发布课堂相关视频学习资源、过关测试、线上问题讨论等其他资源，并利用数据收集等方式，一对一督促学生预习，帮助学生克服对全英授课内容的陌生感和恐惧感，为正式课堂的讨论与互动进行有效预热。
课堂过程集互动性与趣味性于一体。外籍教师积极利用QQ群视频分享、Zoom等线上教学平台进行授课。课上，教师实时连线，通过展示图片、播放视频音频等方式，创设情境，并指导学生组织语言，鼓励学生实时连麦，积极回答问题，发表观点。同时，利用相关影音视频资源，传递最新资讯与语言点，开拓学生视野，既锻炼了学生语言表达能力，也传授了最新知识。
为进一步鼓励学生参与互动，外籍教师设计了课堂小游戏，让学生通过回答问题积分，寓教于乐。
课后作业针对实际口语表达情境设计，并注重联系课堂上学习的内容与实际生活情况，开放性强，鼓励学生在创设的情景语境下，根据实际情况与所学知识，充分表达观点。。
国际学生汉语课堂：打破时区阻隔，保质保量创建高效云课堂
疫情期间，国际学院的汉语课堂也按照要求正常进行。国际学生主要集中于东南亚与中亚地区，他们寒假期间都已回国。而且由于各国不同的网络条件，加上存在1-3个小时的时差问题，学院汉语教师制定了《国际学生线上教学方案》，合理调整课表和时间段，以保障线上汉语教学的顺利开展。
根据学生实际情况，教师利用多种教学资源和教学平台，助力汉语课堂的顺利开展。首先，由于国际学生在文字阅读与理解还存在不少障碍，且受到国家地区网络资源不同的限制，因此只选择了简单易操作的QQ群。课前，由授课教师或辅导员提前通知学生，督促学生及时加入课堂。课中则通过QQ群的屏幕分享功能，直播教学。
合理利用电子课本资源。开学前，国际学生都在国外，无法获取纸质教材。因此，教师推荐并指导学生下载梧桐师资APP获取该学期要使用的课本。该APP界面清晰易操作，课文自带录音，资源获取快捷，解决学生没有课本无法进行预习、教学与复习的痛点。
    巧用quizlet学生词。汉语词汇的学习是熟练掌握汉语的基础，每次课前，教师都先在quizlet网页上建立教室，添加每课生词列表，并向QQ班群或微信群发布生词网页链接，督促学生进行课前自学。
“寓教于乐”，quizlet可自动生成有趣的练习方式和游戏，提高学生兴趣，引导学生自主学习。同时，授课老师可利用后台数据信息采集功能，实时跟踪了解学生的学习情况。
为了督促学生学习，及时解答学生学习问题，教师通过QQ群发布作业、批改作业，及时评价学生汉语习得情况与提供积极反馈；同时，利用QQ群、微信群等方式，及时解答学生遇到的问题，了解学生最新情况。
足不出户，收获满满：学生畅享云课堂时光
每个教学班以“学习委员+班长”组合督学模式，同时教师利用教学平台，及时监测学生学习情况，保证教学工作的稳步进行。开课几周以来，各门课程学生的上课参与度接近100%，不论中国学生还是国际学生，普遍反映听课效果良好。比起传统课堂，同学们在云端教学表现得更为活跃，并且更愿意与老师互动回答问题，整体学习氛围积极。
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外籍教师Eric的线上课堂
广东水利电力职业技术学院国际教育学院：陈力成  袁鸽，吴芳芳，骆慧敏

常州工业职业技术学院：丰富课程思政内涵，线上推动劳动教育
《关于全面加强新时代大中小学生劳动教育的意见》发布以来，轨道交通学院教师积极将意见精神融入到各专业课程的教学中，树立“教育必须与生产劳动相结合”的理念，“线上教学”“课程思政”与”劳动教育”有机融合，切实推动劳动教育纳入人才培养的全过程。
在轨道交通通信与信号课程教学中，谢俐俐老师融入劳动教育，以“劳动改变自我，劳动创造未来”帮助学生要树立正确的劳动观。
在城市轨道交通车辆课程教学中，顾亚桃老师融入劳动教育，向学生们介绍2019年中国技能大赛“第十届全国交通运输行业‘捷安杯’城市轨道交通行车值班员（学生组）职业技能大赛”获奖者的事迹，鼓励学生在操作实践中要精益求精，才能更好的服务百万乘客。
在省赛汽车维修赛项的线上辅导中，指导教师茅启园结合训练要求，积极融入劳动教育，这几天他跟选手说的最多的话是“把手弄脏，才有未来”。
通过课程思政与劳动教育的有机结合，轨道交通学院学生积极投入到生产劳动中。因受疫情影响，家庭农业生产面临挑战，同学们利用课余时间喷洒农药，或传授花粉，在劳动实践中，不仅提高了学生的劳动知识，收获了劳动技能，更重要的是培养了学生新的生活态度。
常州工业职业技术学院：王静
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