“课”不容缓，职教在行动（七）


温州职业技术学院：海外云课堂，实现欧洲版“停课不停学”

“我家的两个孩子，也终于可以像国内的孩子一样上‘网课’了。”
意大利华侨张如心是两个孩子的妈妈。新冠肺炎疫情在海外迅速蔓延，封城、停工、停学期间，让她最担心的是两个孩子的学业。“学校停课后，一段时间他们宅家都无事可干。现在，国内的大学老师给我们华侨子女送来了‘空中课堂’，太及时了。”张如心在得知老家的大学——温州职业技术学院和温州市海外传播中心瓯海基地联合举办“瓯欧连心•空中课堂”，为众多海外华侨送来了“网课”教学之后，主动为孩子报了很多课程。这样她家的两个孩子——姜晓彤、姜胜翔也和国内的孩子一样实现了“停课不停学”。
北京时间4月12日晚8时（欧洲时间当天下午1时），温职院信息技术系软件技术专业负责人张苏豫准时在钉钉平台上上线，与100多名素未谋面的在欧洲生活的华侨子女空中“相会”。张苏豫在高校从教10多年，也第一次收获了一批海外中学生。针对华侨子女的学习情况，她这次特地给这群特殊的学生们专属定制了简单易学，又能培养思维能力的编程素养课。课堂上，她还别出心裁地把防疫小知识融入到时下最流行的scratch编程中，把学生们带进人机交流的世界中。“既能培养孩子们的信息素养，又能让远在异国的华侨华人子女在学习专业知识中在疫情期间学到新冠肺炎防疫知识，懂得保护好自己。这是我备这堂课的出发点。”张苏豫说。
西班牙华侨学生李修铭在学习之后，对国内老师的上课方式感到非常新鲜。他说：“这个课程太适合我了，不仅让我学会了选择结构的用法，让我了解到了信息技术的发展。我现在非常想了解AI人工智能等方面的知识。”从他的言语中，让人感受到这堂课似乎已经打开了这个华侨小男孩的“信息通道”。
据了解，目前温州许多在欧华侨选择留在海外避免交叉感染，华侨子女也不得不停课在家，有迫切的教育需求。面对由各个年级的侨二代组成的学习群体，温州职业技术学院信息技术系软件技术专业的教师们在深入了解学情的基础上，开展了专题探讨、集体备课，差异化定制了拓展学生信息素养的新知识课程。“接下来，老师们还将陆续把小程序开发、编程小游戏带入‘云课堂’中”，给海外的侨二代、侨三代们带去更多的信息知识和线上欢乐。这个助学活动，我们会一直持续到欧洲复课。”温职院信息系主任田启明说。
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淄博职业学院国际学院：“点对点”“面对面”，为每位留学生提高个性化帮助
近三年来，该院每年招收来华留学生220人次以上，学生来自俄罗斯、韩国、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、也门、巴基斯坦、伊朗、孟加拉、柬埔寨、越南、喀麦隆、阿尔及利亚等国家，一带一路沿线国家学生占比90%左右。
[bookmark: _GoBack]疫情发生后，学校把保障留学生的正常生活作为工作重点，协调校医院定期提供防疫物资和就诊服务，后勤处协调供应商集中采购和分发生活资料并允许校内超市提前营业，积极解决在校留学生疫情防控所需和生活保障问题。淄博市人民政府外事办公室和淄博市经开区管委会也为该院留学生捐赠了口罩和大批洗消日用品。
在疫情最紧张的时刻，国际学院留学生班班级导师们自发动员起来，用私家车将需要回国的留学生送至火车站，帮助学生预定机票。对于留校的36名留学生，实行留学生公寓24小时值班制，及时解决学生反馈问题，并进行疫情期间心理疏导。
经过充分准备，自3月2日起国际学院即安排留学生开始“云端”上课，线上学习。他们依托钉钉、微信和学院线上教学平台等途径，开展直播授课、录课答疑、作业布置与批阅、学生互动等，做到了停课不停学。为了保证网课质量，学院组织全体来华留学生任课教师参加了山东省组织的信息化培训，每周固定教研时间分享线上教学的情况和心得，探讨存在的问题和解决的办法，提高团队作战提高效果。此外，学院注重加强沟通管理，要求班级辅导员、任课教师、来华留学生班主任与在境外学生必须“点对点”联系，与在校学生全部“面对面”沟通，解决学生学习、生活和心理等方面的问题，提供个性化的帮助，开通答疑时间，做好课后辅导，保障学生上课出勤和学习效果。  
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重庆工程职业技术学院：把“企业”搬到“云端”
疫情防控期间，学生暂缓返校，重庆工程职业技术学院会计专业实训课程如何开展？面对这个难题，重庆工程职业技术学院财经与旅游学院院长在学院线上教学工作准备会上表示，“专业实训课也要搬到‘云’上去，克服困难，探索实践，先行先试。”
在会计专业实训课程中，新道VBSE（虚拟商业社会环境）财务实践教学平台实现了“把企业搬进校园”；疫情期间，会计专业师生通过新道云服务器，将“企业”从校园又搬到了“云端”。原来只能在实训室组队完成的实训课程如今变成在“云端”组建团队、竞选CEO、确定岗位、召开晨会、财务运行、晚间总结，师生们在“云端”实现了专业实训课“停课不停学”。
VBSE财务实践是以制造企业典型业务为主线，以财务部门的各岗位技能培养为目标，为学生提供仿真的企业工作环境，让学生通过任务驱动、角色扮演等方式参与实践，理解企业生产经营活动与财务处理之间的逻辑关系，掌握各岗位财务基本实践技能、熟悉各财务岗位之间以及财务岗位与企业内外部其它岗位的协同关系，并在此过程中提升学生的方法能力以及协调、组织、沟通等综合职业素养。
参加本次实训的会计专业18级的306名学生，分两轮进行线上专业实训。学生自由组队，完成21家制造企业和工商、税务、银行等商业社会闭环运行。
指导教师熊玉红教授、袁晓峰、蒋丽鸿和冯蕾老师每人分管10个团队，每天回复学生们上千条提问，解决上百个问题。学生身临其境，循序渐进，在老师们不分昼夜地耐心指导下，从最初的不知所措，到齐心协力攻克难关，实现了学生到员工的身份转变，课程到职场的环境转变。
信息来源：中国高校之窗
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